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Befogadó lakáspolitika és területi alapú rehabilitációs programok 
 
                                                                                                            

 

    
 
 

Kedves Olvasó! 
 
Ez a Roma-Net URBACT II projekt második 
hírlevele.  Almeriában megtartott második 
munkacsoport találkozónkon a kirekesztés és a 
szegregáció leküzdésének integrált és területi alapú 
megközelítését vitattuk meg, azon belül a 

szolgáltatások integrált területi alapú szemléletének 
alkalmazását; a szegregáció leküzdését a lakhatási 
körülmények jobbítása révén, valamint a területi 
alapú regeneráció befogadó jellegű megközelítését. 
A hírlevélnek ez a száma a befogadó szemléletű 
lakhatási elvekbe és a területi alapú regenerációs 
programokba nyújt betekintést. 

 
 
Luis Rogelio Rodríguez-
Comendador Pérez, Almeria 
város polgármesterének 
beszéde 

A Roma-Net második munkacsoport találkozója 
alkalmával Luis Rogelio Rodríguez-Comenandor 
Pérez, Almeria város polgármestere köszöntötte a 
résztvevőket. Beszédének szövegét itt olvashatják. 

 

“Az URBACT európai ROMA-NET projektjének az a 
célja, hogy a különböző közösségek értékein és 
kölcsönös érdekein alapuló párbeszédet alakítson 
ki. Az, hogy a második munkacsoport találkozó 
házigazdájaként Almeriára esett a választás, 
megítélésem szerint különösen fontos.  Mivel az 
elvek és az intézkedések kidolgozása rengeteg 
hivatalon múlik, döntő fontosságú, hogy tisztában 

legyenek azzal, hogy milyen komoly mértékben 
járulhatnak hozzá az aktív közösségi 
szerepvállaláshoz és a romák társadalmi 
beilleszkedéséhez. 

 

 
 

A romák, ahogyan a saját nyelvükön nevezik 
magukat, valamennyi európai országban a 
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társadalmi struktúrán belül a legrosszabb helyet 
foglalják el. Szegénység, alulfoglalkoztatottság, 
munkanélküliség, bűnözés és társadalmi elutasítás 
az osztályrészük, ami azzal párosul, hogy nagy 
tömegben, az elfogadható színvonal alatti lakhatási 
körülmények között élnek. 

Spanyolországi és európai felmérések egyaránt azt 
mutatják, hogy az összes többi csoporthoz képest – 
a bármilyen származású bevándorlókat is beleértve 
– messze ez a csoport a leginkább kirekesztett. 

Mindazonáltal Spanyolországban már vannak 
reményre feljogosító jelei a romák integrációjának, 
amit olyan európai programokkal, mint az URBACT 
ROMA-NET projektje, tovább lehet ösztönözni. 

Pontosan tudjuk, hogy e csoport beilleszkedése 
csak akkor lesz fenntartható, ha tagjai rendes 
munka- és lakhatási lehetőségeket kapnak. 

Hasonlóképpen, a kormányoknak ellenőrizniük és 
szankcionálniuk kell a munkához vagy a lakáshoz 
jutás terén a roma közösséggel szemben 
megnyilvánuló diszkrimináció minden formáját. 

Ezért alapvető fontosságú a különböző szintű 
érdekeltek közötti egyetértés és egyeztetett 
intézkedések foganatosítása. 

E tekintetben köszönöm azt az állhatatos 
elkötelezettséget és összhangot, amely az 
önkormányzatban képviselt valamennyi politikai 
csoportosulás részéről megnyilvánul. Szoros 
együttműködésük különös jelentőséget nyer olyan 
intézkedések elfogadásakor, amelyeknek célja az 
integrációs forgatókönyv jobbításának és az etnikai 
kisebbségek társadalmi befogadásának ösztönzése.  

Végezetül, az URBACT ROMA-NET európai projekt 
mostani munkacsoport találkozójának köszönhetően 
Almería egyértelmű hivatkozási ponttá válik a romák 
európai integrációs politikája számára; biztos 
vagyok abban, hogy mindez egy helyi akciótervben 
ölt majd testet, amely a társadalmi kirekesztés 
leküzdését célzó gyakorlati és hatékony modell 
alapjául szolgál.” 

 
 
 
 
 
Befogadó lakáspolitika és 
területi alapú rehabilitációs 
programok 
Somogyi Eszter, tematikus szakértő 
 
A Roma-Net projektben részt vevő városok közös 
jellemzője, hogy mindegyiknek van legalább egy 
olyan, szociálisan és fizikailag leromlott negyede, 
ahol nagy létszámú roma népesség él, továbbá 
közös az a céljuk is, hogy intézkedéseket tegyenek 
annak érdekében, hogy elősegítsék a 
marginalizálódott roma közösségek beilleszkedését 
a helyi társadalomba. A Roma-Net második 
tematikus munkacsoport találkozója a szegregált 
városrészek problémáját és a beavatkozás 
lehetséges módozatait tárgyalta meg, középpontba 
helyezve a területi alapú programokat, a befogadó 
lakáspolitikát szolgáló intézkedéseket és az integrált 
szociális szolgáltatásokat. Ez a rövid összefoglaló a 
találkozó néhány főbb pontját emeli ki. 
 
Amint azt a Roma-Net-városok példája mutatja, a 
szegregált, leromlott negyedek elhelyezkedésüket, 
méretüket és a fizikai és szociális nélkülözés 
koncentrációjának mértékét tekintve jelentősen 
eltérnek egymástól. Az ilyen negyedek lehetnek a 
településen kívül, valamelyik peremkerületben, vagy 
a belső városrészekben, a város szerves részét 
alkotó kerületek valamelyikében. Továbbá lehetnek 
szociálisan homogének, ahol a mélyszegénység a 
jellemző, vagy szociális szempontból inkább vegyes 

összetételűek. Ami a méretüket illeti, pár száz 
embertől több ezer főig terjed a létszámuk. A 
lakhatási körülmények skálája széles, a kunyhóktól 
a maguk eszkábálta viskóktól és a régi, 
komfortnélküli lakóépületektől a lakótelepi lakásokig 
terjed. Gyakori probléma a közüzemi szolgáltatások 
hiánya, vagy azért, mert eleve nincs kiépítve 
megfelelő infrastruktúra, vagy azért, mert a tetemes 
díjhátralékok miatt a szolgáltatók felmondták a 
szerződéseket. Ez utóbbi jelzi, hogy a lakhatási 
költségek megfizethetősége sarkalatos probléma, 
akárcsak az illegális lakhatási viszonyok különféle 
formái. 
  
 

 
 



 

 

4 

A leromlott, romák által is nagyarányban lakott 
negyedek szegregációjának megszüntetésére 
alapvetően háromféle stratégiát lehet alkalmazni. A 
rehabilitáció főként akkor jöhet szóba, ha a 
kérdéses negyed szociálisan vegyesebb képet 
mutat, és területileg valamelyest integráltabb helyen 
található, míg a teljes felszámolás inkább olyankor 
elkerülhetetlen, ha a negyed elszigetelt helyen 
fekszik, és a szociális állapotokat illetően 
mélyszegénység jellemzi. Nagyméretű szegregált 
negyedek esetében azonban a kétféle stratégia 
kombinációja is megoldást jelenthet, különösen 

akkor, ha a szóban forgó negyed aránylag jó helyen, 
a város integráltabb részén fekszik.  
Az akcióterületi alapú integrált megközelítés 
hatékony eszköz a rossz állapotú negyedek 
helyzetének javítására, mivel egyidejűleg fizikai és 
szociális intézkedéseket koncentrál a problémás 
területre, és ily módon az intézkedések egymás 
hatását erősítik (szinergia-hatás). A programoknak 
hosszú távúaknak kell lenniük, és az érdekeltek 
bevonásával kell megvalósulniuk. Ez utóbbi a 
marginalizált közösség közvetlen részvételét jelenti 
a program tervezésében és végrehajtásában. 

 
 

 

 
 
A befogadó lakáspolitikának a következő három fő 
célkitűzésre kell irányulnia: a lakhatási feltételek 
javítására, a megfizethetőség fokozására, valamint 
a társadalom peremén élő csoportok, köztük a 
romák térbeli szegregációjának enyhítésére. A jobb 
minőségű lakhatási körülmények biztosításának 
legalkalmasabb formája a szociális lakások 
biztosítása, mivel a marginális helyzetben lévő 
emberek nem képesek önerős forrásokkal 
hozzájárulni a saját tulajdonú lakások 
megszerzéséhez. Bizonyos esetekben azonban a 
magán bérlakás szektor bevonása is szóba jöhet, 
amennyiben a rászorulók elegendő 
lakbértámogatást kapnak. Miután a marginális 
csoportokat – köztük a romákat – a magán bérlakás 
piacon gyakran hátrányos megkülönböztetésben 
részesítik, szükség lehet a bérbeadók és az érintett 

családok közötti közvetítésre. A megfizethetőség 
javítása érdekében lakás fenntartását segítő 
támogatási formákat kell bevezetni, de mivel az 
ilyen családok jövedelmi szintje általában rendkívül 
alacsony, a lakhatási intézkedések 
fenntarthatóságának biztosításához 
jövedelemteremtő programokra is szükség van.  
 
A szegregáció problémájának leküzdéséhez 
fontosak az úgynevezett deszegregációs 
programok, amelyek azt jelentik, hogy a lakhatási 
lehetőségeket a város integráltabb részén, 
szétszórtan kell biztosítani. A programnak olyan 
intézkedéseket is tartalmaznia kell, amelyek 
elősegítik a marginalizálódott családok társadalmi 
beilleszkedését az új befogadó-közösségekbe. 
 

 
 
Európai kitekintés – jó példák 
 

Ha elolvassák az almeríai találkozó után készített 
esettanulmányokat, a következőkbe nyernek 
betekintést: 

• Miként lett egy önkéntesek által létrehozott 
civil szervezetből olyan professzionális 
szervezet, amely a helyi közösségekkel, a 
helyi hatóságokkal és intézményekkel 
együttműködve több szektorra kiterjedő 

szolgáltatásokat és szerteágazó 
programokat nyújt szociálisan kirekesztett 
roma közösségeknek  – Ostrava esete. 

• Újraelhelyezési és szociális integrációs 
program Madridban, amelynek célja 2900 
család átköltöztetése. 

• Szociálisan érzékeny rehabilitációs program 
Budapesten – Magdolna-negyed. 

Az esettanulmányok megtalálhatók weblapunkon. 
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 Régiók Bizottsága - Brüsszell  
  EGYÉB ÚJDONSÁGOK ÉS A PARTNEREK HÍREI 

Magas szintű találkozó Szlovákiában 
Szeminárium a Régiók Bizottságában 
2011-es Open Days (Nyílt Napok) 
A Govanhill Jogi Központ Glasgowban 
Lakáshelyzet Torrentben 
 

    
 

 
 
 

 

 Bobigny – a Roma-Net társult partnere 
A Színekben oldott életek- Cigány festőnők a mai Magyarországon c. kötet bemutatója 
 
 
           

 

 
 
Kassa az Európai Bizottság által 
szervezett magas szintű 
találkozón 

Azoknak a magas szintű rendezvényeknek (HLE) a 
folytatásaként, amelyekre 2009-ben 
Magyarországon, 2010-ben pedig Romániában 
került sor, az Európai Bizottság a következő HLE-t 
2011. május 23-25. között Szlovákiában tartotta 
meg. A rendezvény általános célja a társadalom 

peremén élő roma közösségek szociális 
befogadásának számottevő javítására hivatott EU-s 
források szélesebb körű szlovákiai felhasználásának 
elősegítése volt, valamint az azzal kapcsolatos 
tapasztalatok megosztása, hogy mi és hogyan 
történt eddig a romák befogadása terén.  A Roma-
Net projektet Ladislav Perhač ismertette. A 
találkozóról bővebb információk az alábbi honlapon 
olvashatók: 
http://ec.europa.eu/regional_policy/conferences/rom
a2011/programme_en.cfm?nmenu=2 

A Roma-Net a Régiók 
Bizottságában rendezett 
szemináriumon 
 
Budapest Főváros, az EUROCITIES és a Régiók 
Bizottsága 2011. május 31-én Brüsszelben 
szemináriumot rendezett „Városok és régiók – 
egyesült erővel a roma lakosság befogadásáért” 
címmel.  
A szeminárium célja a nemzeti roma integrációs 
stratégiák uniós keretrendszerének áttekintése volt 
(az Európai Bizottság áprilisi közleménye) a  

http://ec.europa.eu/regional_policy/conferences/roma2011/programme_en.cfm?nmenu=2�
http://ec.europa.eu/regional_policy/conferences/roma2011/programme_en.cfm?nmenu=2�
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helyi és a regionális hatóságok szemszögéből, 
illetve azok “terepen” történő végrehajtása 
lehetőségeinek és akadályainak felmérése, továbbá 
az EU-s források jelen keretek közötti 
hozzáférhetőségének és felhasználásának és a 
strukturális alapok 2013 utáni reformjának 
megbeszélése. 
 

A szemináriumon Budapest főpolgármester-
helyettese és Udine polgármestere részletesen 
bemutatta a Roma-Net projektet. A délelőtti ülés 
moderátora a Roma-Net vezető szakértője volt. 

A szeminárium legfontosabb üzenetei: 
• A városok és régiók nélkülözhetetlen 

partnerek, amelyeket feltétlenül be kell 
vonni a Nemzeti Roma Integrációs Stratégia 
EU-s kereteinek kidolgozásába és 
megvalósításába.    

• A hosszú távú társadalmi átalakulás aktív 
és hosszú távú elkötelezettséget kíván a 
városoktól és régióktól, ezért 
elengedhetetlen, hogy az EU-s keret 
kidolgozása során teljes körű konzultációt 
folytassanak velük, és véleményüket 
figyelembe vegyék.   

• Az EU és a nemzeti stratégiák nem 
garantálják, hogy olyan változást hoznak, 
amely helyi szinten, a roma közösségekben 
kézzelfogható, ezért lényeges, hogy a keret-
stratégiák világosan meghatározzák a 
városok és régiók szerepét, hiszen 
helyzetüknél fogva ők azok, akik a 

legalkalmasabbak a helyi viszonyok 
megértésére és a kezelésére.  A roma 
befogadási politika helyi és regionális 
szinten lehet a legeredményesebb, és ezen 
a szinten valósítható meg olyan 
hatékonysággal, hogy az tényleges 
változást hozzon.   

• Azok a városok, amelyekbe nagy számú 
roma népesség vándorol be, úgy találják, 
hogy a ‘Nyitott – szociálisan befogadó 
városok’ mottóval jellemzett álláspontjuk 
fenntartása túlzottan megterheli az emberi 
és anyagi erőforrásokat. Ezekben a 
városokban jelentősek a szociális 
szolgáltatások kapcsán felmerülő kihívások 
és terhek. Nincsenek olyan, könnyen 
elérhető EU-s források, amelyek a befogadó 
városok ezen tetemes költségeinek 
ellensúlyozására szolgálnának.  

• A roma befogadásra szánt EU-s alapokhoz 
való hozzáférés folyamata sokszor 
nehézkes, jó néhány olyan valós akadály 
létezik, amely behatárolhatja és 
korlátozhatja a rendelkezésre álló források 
elérését. Az EU-s alapok 
hozzáférhetőségének és felhasználásának 
szélesebb körű biztosításához 
elengedhetetlen a kapacitásfejlesztés 
minden szinten, beleértve a városi és 
regionális hivatalokat is.     

 

 

 
 

 
A Roma-Net bemutatkozik a 
2011. októberi Open Days 
(Nyílt Napok) rendezvényen 
 

 
A Roma-Netet kiválasztották az „Ismerjük meg a 
projekteket – társadalmi kohézió az európai 
kohéziós politikában” című, a Regionális Politikai 
Főigazgatóság által megrendezésre kerülő 
workshopon való bemutatkozásra. Az eseményről 
következő hírlevelünkben számolunk majd be.
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A Govanhill Jogi Központ 
bemutatkozása 
 
A Glasgow déli részén található Govanhillben 
hosszú múltra tekint vissza az új bevándorlók 
lakáshoz juttatása. Govanhill nemrégiben körülbelül 
2.000 román és szlovák roma bevándorlót fogadott 
be – ez minden bizonnyal Skócia legkoncentráltabb 
roma közössége.  
 

A Govanhill Jogi Központ a govanhilli közösség 
ingyenes és bizalmas jogsegélyszolgálata. 
Lakhatási, foglalkoztatási, segélyezési, oktatási és 
diszkriminációs ügyekben nyújtunk jogi tanácsadást 
és látunk el képviseletet.  Bárkinek tudunk segíteni, 
aki Govanhill területén él, tevékenységünket a 
fekete és etnikai kisebbségi közösségek, különösen 
pedig a roma közösség 
jogainak érvényesítésére 
összpontosítjuk. Két 
magasan képzett 
ügyvédet és egy 
szlovákul beszélő 
szociális munkást 
foglalkoztatunk.  Az 
elmúlt esztendőben roma 
ügyfelek érdekében több 
mint 70 lényeges ügyben 
jártunk el, amelyek között 
voltak teljes körű 
segélyezési kérelmek, 
kilakoltatás elleni védelem a bíróság előtt és ki nem 
fizetett munkabérek megtéríttetése csaló 
munkaadókkal.  2010-ben ügyfeleink 38 %-a vallotta 
magát romának.   
 

Jelentős bizonyítékokat tártunk fel a roma családok 
jogfosztottságára és szegénységére vonatkozóan.  
Sok család alacsony színvonalú, túlzsúfolt 
lakásokban él, és gyakran esnek áldozatul 
törvénytelen kilakoltatásnak vagy aljas 
háztulajdonosok zaklatásának.  Skóciában a 
rendőrség ritkán folytat nyomozást vagy emel vádat 
ingatlantulajdonosok ellen, a tulajdonos és a bérlő 
viszonyát szabályozó jogszabályok megsértése 
miatt.  Erős partneri kapcsolatot alakítottunk ki a  

 
 
 
helyi rendőrséggel, és nemrég fordult elő első ízben, 
hogy a rendőrség az ügyfeleink egyik 
háztulajdonosát bűncselekmény elkövetésével 
gyanúsította meg.  Ha a tulajdonos ellen vádat 
emelnek, az határozott üzenet lesz, miszerint 
közösségünk nem tűri meg a törvénytelen 
kilakoltatást. 

Számos román és szlovák ügyfelünk nevében 
rendszeres képviseletet látunk el az adóhivatallal, a 
munkaügyi központtal, a munka- és nyugdíjügyi 
minisztériummal és a Glasgowi Városházával 
támadt különböző emberi jogi és diszkriminációs 
panaszos ügyeik kapcsán, olyan témákban, mint 
például társadalombiztosítási azonosítószám 
kiadásának megtagadása, lakhatási támogatási 
kérelmek intézésének indokolatlan elhúzása, 

valamint adójóváírás 
igényléséhez bemutatott 
útlevelek alaptalanul 
hamisnak nyilvánítása.  
Mindezek súlyosan érintik 
azt a közösséget, 
amelyben sok család él 
nélkülözések közepette, 
nem kis hányaduk pedig 
a hajléktalanság 
veszélyének kitéve. 

Az ügyfelek egyéni 
képviseletén kívül 

kampánytevékenységet és lobbizást is folytatunk, 
amivel igyekszünk kedvező változásokat elérni 
közösségünk számára. Jelenleg a Shawlands 
Főiskola mellett működő Kétnyelvű Támogató 
Központ (BSU) tervezett bezárása ellen 
kampányolunk; ez a több mint 11 éves intézmény 
csekély vagy semmilyen angol nyelvtudással nem 
rendelkező tanulóknak nyújt speciális nyelvi 
segítséget, hogy a fiatalaloknak módjuk legyen 
bekapcsolódni a többségi oktatásba.  A BSU eddig 
számos roma fiatal fejlődését segítette elő, akik 
sikeresen levizsgáztak, ezáltal reális esélyük nyílt a 
továbbtanulásra (szakértői válaszaink az alábbi 
honlapon olvashatók:  

http://www.govanlc.com/GhLC010711.pdf.pdf). 
 

 
 

http://www.govanlc.com/GhLC010711.pdf.pdf�


Lakáshelyzet Torrentben 
 
TORRENT Valencia tartományban található 
közepes nagyságú város, amelyet – mediterrán 
város lévén – számos sajátos vonás jellemez:  
 
• Körülbelül 85.000 lakosú mediterrán város 
• Jelentős város: ezt a GV (Generalidad 

Valenciana) nemrégiben ismerte el, ami 
megköveteli a politika alakítóitól, hogy 
felülvizsgálják a város hosszú távú fejlesztését 

• Szolgáltató és mezőgazdasági szektor, ahol a 
munkanélküliség aránya 20 %-os 

• Kiterjedt szociális háló viszonylagos szociális 
nyomásgyakorlási képességgel. 

• Demográfiai gyarapodás, amelyben 12 % a 
bevándorlók aránya. 

• A romák számottevő 
aránya 

• Jelentős szociális 
igények és 
szükségletek, amelyek 
gyorsabban 
növekednek, mint az 
egészségügyi ellátás, a 
szociális, oktatási 
szolgáltatások, stb. 

A világgazdaságot sújtó 
mély válság sajnos az 
emberek mindennapi 
életében is érezteti hatását. 
A csökkenő foglalkoztatás 
és a bérből és fizetésből élő 
családok által megszokott 
átlagos életszínvonal 
fenntartásának nehézségei 
miatt sokan kerültek olyan 
helyzetbe, hogy rá vannak 
utalva az állami, 
létminimumot biztosító 
segélyekre. A munkanélküliség, jelzáloghiteleik és 
fogyasztási szokásaik miatt a családok a 
tarthatatlan körülmények szorításába kerülnek, 
személyes és családi szinten krízishelyzetbe 
sodródnak, ezzel még súlyosabb helyzetet 
teremtve, mint a gazdasági válság.  

A lakhatás nem egyszerűen egy árufajta, amely a 
gazdasági növekedés mutatója lehet. A lakhatás 
elsődleges szükséglet, az alkotmányban elismert 
alapjog. Így az ország szociális hálózatához 
kapcsolódik. 
A 80-as években a roma népesség főként a várost 
átszelő patak mentén kialakult két leromlott 
városrészben (összetákolt viskókból álló telepeken) 
koncentrálódott. 

Abban az időben olyan feladatokat kellett elvégezni, 
mint az említett negyedekben élők  

 

összeszámlálása, a gyermekek bevonása az 
intézményes oktatási rendszerbe, valamint a 
családok bizonytalan helyzetén enyhítő 
intézkedések (egészségügyi dokumentumokkal, a 
csecsemők táplálásával, pénzügyi segítséggel stb.) 
bevezetése. 

A 90-es évek folyamán a viskókban élő családokat 
két blokkházba költöztették, amelyek mintegy 150 
család befogadására alkalmasak. 

A kérdéssel kapcsolatban a jelenlegi helyzet a 
következő: 
 
1. A város lakosságának nagy része 

négyemeletes házakban lévő lakásokban él, de 
vannak kertvárosias részek is, mint például 
Vedat és környéke. 

 
2. Emellett van egy főként 

egy- vagy kétszintes 
házakból álló régi városrész 
is; ezekben a régi házakban 
túlnyomórészt idős emberek 
laknak. 
 
3. Egy másik jellegzetes 

terület a központi park 
környéke, ahol 
ötemeletesnél magasabb, új 
épületek emelkednek; e 
városrész terjeszkedése a 
gazdasági válság miatt most 
lelassult. 
 

4. 4. A Xenillet és Benissaet 
nevű negyedek alkotta 
körzetben régebbi házak 
vannak, kevesebb az 
infrastruktúra, rosszabbak a 
körülmények, mint a város 

más részein, és amelyre szociális szempontból 
nagyfokú kirekesztettség jellemző. 

Torrent Város Tanácsa a lakáskörülményeket 
illetően jelenleg a következő eszközökkel 
rendelkezik: 

1) Más hatóságoktól származó pénzügyi támogatás 
felhasználása lakásbérlet fizetésére (fiatalok 
támogatása, nyugdíjasok vagy alacsony jövedelmű 
családok segélyezése) 

2) Pénzügyi támogatás: A Városi Tanács 
költségvetési keretén belül segélyt nyújt azoknak a 
családoknak, amelyeknek lakbérfizetési terheik 
vannak. A segélyezésnek kétféle módja létezik: ha 
új bérletről van szó, a támogatást a kezdeti 
kiadásokra nyújtják; már futó lakásbérlés esetén a 
támogatás legfeljebb két hónapig biztosítható. 
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3) Szociális lakásmegállapodás az INSTITUTO 
VALENCIANO DE VIVIENDA-val. Itt olyan szociális 
lakhatási lehetőségről van szó, amely még a 90-es 
évekbeli átköltöztetési politika része, ahol is a 
tulajdonos a regionális állami hatóság. A 90 házból 
álló tömbben a lakbérek alacsonyak, és a 
lakásokban igénybe vehető minden 
közműszolgáltatás. 

4) Alacsony bérű önkormányzati lakások kiutalása a 
lakosság körében. A Tanács a városban szétszórtan 
öt darab jó állapotú házzal rendelkezik, amelyeknek 
bérleti díja nem haladja meg a havi 50 €-t. 

5) Néhány család szétszórt elhelyezése a PARC 
CENTRAL negyed új házaiban. A várostervezés 
nyomán ezek a családok korszerű, új, 
összkomfortos otthonokhoz jutottak olyan 
nyolcemeletes épületekben, amelyek a város 
bővítés alatt álló részein találhatók. 
 
JÖVŐBENI KIHÍVÁSOK 
 
A lakhatás, illetve alapvetően annak hiánya széles 
körű vitát tesz szükségessé az alábbi öt legfőbb 
témakör megfontolása, és azok kapcsán javaslatok 
megfogalmazása céljából: 

1. A kormánynak tudomásul kell vennie, hogy a 
lakhatás kulcskérdés egy tisztességes 
társadalom fejlődése szempontjából, és hogy 
döntő fontosságú az olyan csoportok hosszú 
távú támogatása iránti elkötelezettség, mint a 
fiatalok, az idősek és az alacsony 
jövedelműek. 

2. A szociális vagy támogatott lakhatási 
lehetőségben részesülők motiválása az 
ingatlanok rendben tartásához, módot adva 
arra, hogy a tatarozási, szerelési stb. 
munkákat egyfajta fizetési módnak tudják be 

3. Bizonyos házak átmeneti lakásként való 
használata, ahol néhány családot addig 
helyezhetnek el, amíg megfelelő segítséggel 
rendezett körülményeket nyújtó otthonokba 
nem költöztetnek. 

4. Ütemtervek készítése a családoknak a 
városokban történő szétszórt elhelyezésére, a 
gettók felszámolása érdekében 

5. Az említett problémák kezeléséhez integrált 
lakáspolitikára van szükség, ugyanakkor a 
célcsoport felé szükséges annak 
hangsúlyozása, hogy a lakhatás jog, de 
felelősség is - a lakástulajdon fenntartása 
egyéni és családi szinten kötelezettségekkel 
is jár.  

 
 
 
 
Bobigny – a Roma-Net társult 
partnere 
 
Bobigny Seine Saint Denis város körzetében (Ile de 
France régióban) található, 6 km-re Párizs 
központjától. Lakosainak száma 48 156 fő. 
 
Bobigny városát különösen érintik a roma 
népességgel összefüggő problémák, így a Roma-
Net együttműködés résztvevőivel azonos a 
motivációja: tanulni kíván más európai városok 
helyzetéből. 
 
Bobigny-nak többféle gonddal kell szembenéznie, 
melyek közül az egyik legfontosabb ezen csoportok 
adminisztratív helyzetének megoldása, hogy 
megfelelő jogi státuszhoz jussanak. Esetünkben 
különbséget kell tenni két csoport között: 
 
1. Az „Vándorlók” (Gens du voyage), akikkel 

kapcsolatban a kihívás a lakhatás módja: a 
város mostanában ideiglenes elhelyezési 
megállapodásokat köt a családokkal, és a 
„Vándorlók” egy csoportja számára létrehozott 
egy téli táborhelyet. A vándorlók többsége 

francia nemzetiségű, és hozzájut törvényes 
támogatásokhoz. 

2. A másik érintett csoport a román vagy bolgár 
származású roma bevándorlók; az ő jogi 
helyzetük rendezetlen. Az orvosi ellátáson kívül 
semmilyen támogatásban nem részesülnek, 
kivéve azokat a személyeket, akik szabályos 
iratokkal rendelkeznek. 

 
Bobigny-ban jelenleg körülbelül 600 romát tartanak 
nyilván. Életkörülményeik nagyon aggasztóak és 
veszélyesek. Lakókocsikban és kezdetleges 
kalyibákban élnek áram és ivóvíz nélkül.  
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Ez a leromlott lakhatási mód egészségügyi 
problémákat idézhet elő, amelyek a tél beálltával 
tovább fokozódnak a kezdetleges fűtési megoldások 
miatt. Ezek a problémák már tüzet és halálesetet is 
okoztak. 

A város nem dolgozhat ki külön lakáspolitikát arra a 
roma népességre, amelynek franciaországi 
jelenlétét nem támasztják alá dokumentumok. A 
létező szabályozó eszközök általában a bizonytalan 
helyzetben és/vagy kirekesztettségben élő lakossági 
csoportok lakhatására vonatkoznak. A város az 
önkormányzat és a családok rendelkezésére álló 
emberi és anyagi erőforrások súlyos hiányától 
szenved. 
 
Ráadásul az olyan helyhatóságok, mint amilyen 
Bobigny is, a kormányzat azon politikájával 
szembesülnek, melynek lényege a táborok 
megsemmisítése mindennemű megoldás nélkül. 
 
Bobigny megpróbál helyi szociális támogatást 
nyújtani ezeknek az embereknek, gyermekeiket 
elhelyezi az iskolákban, továbbá illemhelyeket állít 
fel és ivóvízzel látja el őket ott, ahol élnek.  
 

Vannak olyan szervezetek és egyesületek is, 
amelyek segíteni próbálják a romák társadalmi és 
gazdasági integrációját. Az önkormányzat közvetlen 
kapcsolatot tart fenn az egyesületekkel és az érintett 
csoportokkal. 
 
A város megfelelő megoldásokat keres ezeknek az 
embereknek. Ez nehéz feladat; az 
önkormányzatnak meg kell találnia és rendbe kell 
hoznia azokat a helyeket, ahol a családokat 
elhelyezheti, és meg kell szerveznie a gyermekek 
sorsának nyomon követését. Ez azért nehéz, mert a 
népsűrűség már 7000 fő/ km2 körül mozog. 

Pillanatnyilag a legfőbb program egy átmeneti, 
szociális háttérrel rendelkező otthon létrehozása. A 
cél az, hogy ezeknek a családoknak három éven 
belül állásuk és lakóhelyük legyen. Ám 
nehézségeink vannak a megfelelő helyek 
megtalálásával és a finanszírozással.  

Bobigny választott tisztségviselői és hivatalos 
szervei mindezek ellenére elkötelezettek a célok 
elérésére. A Roma-Netben való részvétel azért 
fontos, hogy jó gyakorlatokat tanulhassunk a többi 
várostól, amely növeli elkötelezettségünket és 
elősegíti kapacitásaink fejlődését a helyi problémák 
megoldásához.  

 
 
 
 
 

Színekben oldott életek-
Cigány festőnők a mai 
Magyarországon 

 
A női festők világa a cigány képzőművészeten belül 
is különleges egységet képez, visszavezethetően a 
nőknek a cigány közösségekben elfoglalt helyére és 
az abban vállalt, véghezvitt és megélt szerepére is. 
 

 
 

A kötet a cigányság kulturális, művészi 
teljesítményeit és az ezek mögött meghúzódó 

tradicionális normákat szeretné bemutatni, s azt 
szeretné, ha a cigányokról való beszédmód pozitív 
megváltoztatásában a művészet beváltaná fontos 
küldetését.  
A könyv első felében Medgyesi Gabriella és 
Garancsi Györgyi interjúit olvashatjuk, a könyv 
tizenegy (10-15 oldalas) beszélgetést tartalmaz a 
művészekkel. Garancsi Györgyi egy rövid 
összefoglalásban külön is elemzi az életutak 
szociológiai jellemzőit, összegyűjtve a kettős (roma, 
illetve női) kisebbségi sors tipikus, küzdelmes 
elemeit, és a művészi léthez, az alkotáshoz vezető 
út sajátos fordulópontjait. Az interjúk közös 
tanulsága, hogy ez a tizenegy művész, az esélyek 
teljes hiánya ellenére képes volt arra, hogy 
megvalósítsa önmagát. Ennyiben történetük 
valóban sikertörténet; az interjúk elképzelhetetlen 
belső erőről, lemondásról és elhivatottságról 
vallanak.  
A kötet második felében 90 oldalnyi színes 
reprodukció idézi meg a benne szereplő művészek: 
Oláh Jolán, Oláh Mara, Bada Márta, Orsós Teréz, 
Csámpai Rozi, Nyári Irén, Ráczné Kalányos 
Gyöngyi, Milák Brigitta, Patai Zsuzsa, Balogh 
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Mónika, Illés Bódi Barbara képi világát. A válogatás 
meggyőzően bizonyítja, hogy képeik az egyetemes 
művészet vitathatatlan részét képezik. 
  
A záró tanulmányban Szuhay Péter bemutatja a 
cigány/roma képzőművészet magyarországi 
történetét, s arra tesz kísérletet, hogy megkeresse a 
képzőművészetben azt, miként fogalmazódik meg, 
miként épül fel a magyarországi cigányok önképe, s 
egyúttal rövid értékelést ad az egyes alkotókról is.  

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

Az interjúkat készítette és a kötetet szerkesztette 
Medgyesi Gabriella és Garancsi Györgyi, utószó: 
Szuhay Péter. A kötetet összeállította Medgyesi 
Gabriella és Czibula Katalin. 
Kiadja: Protea Kulturális Egyesület, Bp. 2011. 
 
A kötet megjelenését a Nemzeti Kulturális Alap és 
Budapest Főváros Önkormányzata támogatta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Projektünkről további információk: 
 

www.urbact.eu/roma-net 

Feliratkozás a Roma-Net hírlevelére: kérjük, küldjön e-mailt a bordacse@budapest.hu e-mail címre

Budapest

Karvina

Glasgow

Bobigny

TorrentKassa

Bologna

Almería

Udine

mailto:bordacse@budapest.hu�


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 Az URBACT olyan, tapasztalatcserét és tanulást 

támogató európai program, amely a fenntartható 
városfejlesztést segíti. 
A program képessé teszi a városokat arra, hogy a 
nagyobb városi kihívásokra közösen dolgozzanak ki 
megoldásokat, miközben megerősíti az egyre 
komplexebb társadalmi változásokkal szembesülő 
városok központi szerepét. Az URBACT segíti a 
városokat abban, hogy olyan új és fenntartható 
gyakorlati megoldásokat alakítsanak ki, amelyek 
integrálják a gazdasági, társadalmi és környezeti 
dimenziót. Az URBACT lehetővé teszi a városok 
számára, hogy Európa-szerte megosszák a legjobb 
gyakorlati példákat és tapasztalatokat minden, 
várospolitikában érintett szakemberrel. Az URBACT 300 
várost, 29 országot és 5.000 aktív résztvevőt jelent 
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